

# 四川省广汉市向阳镇： 创新“三式”特色模式 让基层党员教育“走心”更“入心”

本报讯（曾书婷 记者 高明山 李鹏飞）近日，记者从四川广汉市向阳镇获悉，近年来，向阳镇深化党建品牌建设，不断传承践行“敢为天下先”的向阳改革精神，深挖“农村改革”背后文化资源，理清改革发展历史脉络，构建“一馆一场一基地四中心”党员教育模式，打造党员教育综合载体，整合提升基层党员教育资源，从抓单个载体建设向抓载体多元化转变，从阅览式教育向沉浸式教育转变、从课堂式教育向体验式教育转变、从单向式教育向双向式教育转变，培训内容求“新”更走“心”，推动党员教育与全镇各项工作相互融合、同向同行。

夯实理论教育基础，打造“沉浸式”党员教育模式。“树要扶直栽正，把土踩实了再浇水”“快把水提过来，浇水”“树坑要挖得深一些，确保树苗栽好种活”……在向阳镇体验式党员教育实践基地的种植区，党员们纷纷撸起袖子，拿起铁锹、锄头等工具，挖坑、放苗、覆土、踩实、浇水、围堰，每道工序都认真细致、一丝不苟。如何把丰富的实物史料转化为党性教育的鲜活教材，让党员在“看、听、思、悟”的过程中，不断增强党性教育的体验度、鲜活性。向阳镇始终坚持“红色基因+绿色信念”，2022年建设成立向阳镇体验式党员教育实践基地，联合镇农业服务中心、镇文化发展中心、镇人才服务中心、镇党群服务中心，为党员教育在技术、知识、人才等方面提供有力支撑，通过体验铁锹挖坑、扶苗培土、种植蔬菜水果、农耕文化再现等实践课程，能使学员身临其境，这样的“体验式”教育有力推动了党性教育内容与模式的双重创新、理论讲授与实践体验的有效融合。截至目前，向阳镇党员教育实践基地内共开展实践活动30余次，培训党员1000余名。

注重实践实训锻炼，打造“体验式”党员教育模式。“树要扶直栽正，把土踩实了再浇水”“快把水提过来，浇水”“树坑要挖得深一些，确保树苗栽好种活”……在向阳镇体验式党员教育实践基地的种植区，党员们纷纷撸起袖子，拿起铁锹、锄头等工具，挖坑、放苗、覆土、踩实、浇水、围堰，每道工序都认真细致、一丝不苟。如何把丰富的实物史料转化为党性教育的鲜活教材，让党员在“看、听、思、悟”的过程中，不断增强党性教育的体验度、鲜活性。向阳镇始终坚持“红色基因+绿色信念”，2022年建设成立向阳镇体验式党员教育实践基地，联合镇农业服务中心、镇文化发展中心、镇人才服务中心、镇党群服务中心，为党员教育在技术、知识、人才等方面提供有力支撑，通过体验铁锹挖坑、扶苗培土、种植蔬菜水果、农耕文化再现等实践课程，能使学员身临其境，这样的“体验式”教育有力推动了党性教育内容与模式的双重创新、理论讲授与实践体验的有效融合。截至目前，向阳镇党员教育实践基地内共开展实践活动30余次，培训党员1000余名。

坚持帮扶指导攻坚，打造“双向式”党员教育模式。向阳镇始终坚持把党员教育工作成果转化为向阳镇各级党组织和广大党员在关键时刻、紧要关头、重大任务中的担当作为，持续开展党员干部挂职锻炼、文明志愿服务等，着力破解基层党建品牌深化、社会基层治理、乡村振兴等方面的问题。按照因地制宜、因事

设岗、按需设岗的原则，设置教育辅导员、义务巡逻员、矛盾纠纷化解员、文明劝导员等10余个岗位，党员通过志愿活动找到发挥作用的岗位，组建调解志愿服务队、义务巡逻队、帮扶队等10支党员志愿服务队伍，深入一线，主动联系群众，以行动服务群众，先后协调解决智能门禁安装、小区停车位划分等民生实事9件；同时辖区共建单位、两新党组织党员结合自身资源优势对接认领志愿服务项目，主动参与“10元微爱”圆梦行动等活动30余次；通过一系列举措，切实将“我为群众办实事”落到实处，在创建文明城市、志愿服务等工作上，300余名党员群众冲锋在前，投入基层环境整治、帮扶助困、抗洪抢险、文明劝导等急难险重工作，引领了新时代基层治理新风尚。

据悉，下一步，向阳镇将继续探索党员学习教育“新课堂”，打造党员教育特色品牌，以为党员干部“润心铸魂”为目的，推动党员学习教育走新走实、落地见效。

“凝聚‘重返前三’最美力量”  
——2023寻找“最美德阳人”活动启动

□本报记者 李鹏飞 文/图



近日，由中共德阳市委宣传部、德阳市文明办主办的德阳市“凝聚‘重返前三’最美力量”——2023寻找“最美德阳人”启动仪式在德阳举行。德阳市委常委、宣传部部长吴成钢出席启动仪式并致辞。

德阳市委常委、副市长陈景峰，市人大常委会副主任杨方清，市政协副主席罗春华出席启动仪式。

活动在短片《最美的力量》中拉开序幕，通过开场歌舞《追逐光芒》、情景宣讲《爱心筑梦》、歌曲《最美志愿红》、音诗画《匠心筑梦》、情景宣讲《奋斗筑梦》等环节，学习最美、宣传最美、展示最美，掀起寻找最美新热潮。

吴成钢在致辞中表示，在全市上下深入贯彻党的二十大精神之际，举行“凝聚‘重返前三’最美力量”——2023寻找“最美德阳人”启动仪式，是为了认真贯彻落实党的二十大报告中提出的“实施公民道德建设工程”要求，大力弘扬社会主义核心价值观，持续发挥好“最美德阳人”表率作用，积极传播真善美、传递正能量，持续打响“最美德阳人”品牌，凝聚起助力“重返前三”的最美力量。

吴成钢表示，寻找“最美德阳人”活动自2020年开展以来，将先进典型选树与创城示范引领相结合，从基层一线和普通市民中评选出30名“最美德阳人”。

## 及时上报铁路险情 四川等地94人获奖励

记者近日从中国铁路成都局集团公司获悉，从2022年1月至今，成都局集团公司共接听路外人员拨打“110”和028-86433333铁路灾害应急电话，上报铁路险情累计130次，经核实确认共奖励94名群众，共计20.3万元。

据了解，成都局集团公司管辖四川、贵州、重庆及云南昭通、湖北恩施地区，总营业里程达1.2万余公里。所管线路地质复杂，气候多变，为自然灾害多发地区，线路坡陡弯急，桥隧相连，是典型的山区铁路。由于不少路段途经城市、村庄，容易发生线路边坡溜坍、路基塌方等自然灾害，易发生车辆、船舶撞击铁路设备设施或侵入铁路限界、铁路线路安全保护区非法施工等危及铁路安全的险情。

基于上述情况，铁路沿线群众如能及时发现危及铁路安全的事件并通知铁路部门处理，将对维护铁路安全运营起到重要作用。为此，成都局集团公司长期鼓励铁路沿线群众及时上报危及铁路安全的事件，并给予有功人员相应奖励。

2022年2月16日，村民曾某、邓某某夫妇发现峨广线有异物垮塌坠落入铁路线路，及时拨打“110”报警电话，西昌市公安局通知铁路部门，成都局集团公司给予奖励10000元；2022年3月23日，村民张某某发现经久至黄联关间铁路桥限高架不明车辆撞倒，拨打铁路灾害应急电话，成都局集团公司给予奖励1000元；2022年6月27日，村民陈某某发现成渝线一桥梁墩护墙被洪水冲空，立即拨打铁路灾害应急电话报警，成都局集团公司给予奖励6000元；2023年5月21日，李某某发现内六线豆坝至水富区间有落石侵入铁路限界，拨打铁路灾害应急电话，成

## 全国爱眼日： 保护眼部视力 让世界更精彩



### 四川省广安市

6月6日是第28个全国“爱眼日”，主题为“关注普遍的眼健康”。6月5日，四川省广安市广安区残联、工商联组织工商联会员企业广安区福源医院的眼科医生带着检测仪器来到长乐小学校，对学生进行视力筛查和检查，对症开处方。同时福源医院的眼科医生还通过主题班会等方式向学生普及爱眼护眼常识，重点引导学生养成健康的用眼习惯，保证良好的用眼环境。

廖小兵 本报记者 沈仁平 摄



### 贵州省从江县

6月6日，志愿者在贵州省黔东南苗族侗族自治州从江县丙梅街道为居民进行视力检测。

当日是爱眼日，为积极引导广大群众增强爱眼护眼健康意识，提升用眼健康知识水平，养成科学用眼习惯，从江县丙梅街道组织开展“爱眼日”健康咨询和义诊活动，向人们普及健康用眼知识，呵护眼健康。

卢忠南 摄

## 四川省阿坝州黑水县： 让群众喝上“放心水”

□刘亚蓉 本报记者 赵蝶

民以食为天，食以水为先。饮用水安全是保障人民群众健康的基础，关系千家万户的幸福。今年以来，四川阿坝州黑水县把饮用水安全作为一项重点民生工程来抓，通过全面、多层次调研考察，下大力气推进饮水安全工程建设，全面提升农村居民饮用水质量，让群众喝上“放心水”。

日前，记者在黑水县饮水安全工程建设现场看见，钉桩、打板、埋管……工人和各种机械正热火朝天施工中，本次项目主要是对原已建老化、残旧的饮水设施及管道进行重建维修，工程建设的及时实施，可以有效保障居民的生活用水需求，

工作人员还深入村民家中了解供水情况，讲解饮水安全常识。洛多乡洛多村是2023年第一个完工项目惠及村，已实现“水管入户、全天供水、四季无忧”的模式，该村饮水安全保障能力得到快速提高，村民饮水条件得到显著改善。“我们村人口比较多，用水需求比较大。由于我们的旧水池年久失修，导致夏季汛期水浑浊，冬季枯期水不够的情况。现在我们村‘两委’申请新修了水池，解决了这一难题。感谢县委县政府的关心和帮助。”看着眼前新修的水池，洛多村党支部书记克尔基满眼笑意。

据悉，黑水县2023年农村安

全饮水巩固提升工程，主要建设内容包括取水工程、输水管道工程、净化消毒工程、储蓄水工程。此次饮水安全工程建设惠及8个乡镇，19个村，受益群众达1830户，6719人，满足每人最高日用水标准达120升。

黑水县水务局相关负责人表示，下一步，将始终践行“人民至上”的核心理念，狠抓设施修建、水质监控、管网巡维、技改提升几个关键环节，强力提升水生态环境，确保饮用水源水质达标，为大家提供更加安全、卫生、优质的饮用水，全力保障全县干部群众的生产生活和身体健康。

通讯员 王磊 陈星  
特约记者 何军林